

一周內第二次炮轟 稱佔美郵局便宜



美國總統特朗普長期不滿主流傳媒對他作出「負面報道」，包括網購巨擘亞馬遜創辦人貝索斯旗下的《華盛頓郵報》。特朗普前日在推特再度抨擊亞馬遜，稱公司不但納稅太少，還佔美國郵局便宜，繳交過低的包裹運送費用，致郵局損失數十億美元，又稱《華郵》是亞馬遜的說客。

《華郵》揭瘡疤 特朗普遷怒亞馬遜



亞馬遜創辦人 貝索斯

這是特朗普在過去一周第二次批評亞馬遜。特朗普上周四曾聲稱，亞馬遜有別於其他公司，向州份及地方政府繳交極少稅款，並視美國郵局為其「個人速遞員」，令數以千計零售商結業。特朗普前日又表示，美國郵局為亞馬遜每運送一份包裹，便平均損失1.5美元(約12港元)，如果向亞馬遜徵收更高費用，它的運費會增加26億美元(約203億港

元)。他續稱「這個騙局必須停止。亞馬遜現在必須付實際費用(和稅率)！」不過特朗普沒說明從哪份報告得出上述數據。

《華郵》稱編採自主 並非喉舌

《華郵》其後指出，華府官員已向特朗普解釋，亞馬遜與郵局之間的合作有助郵局盈利，特朗普不滿《華郵》報道他的手法，才多次批評亞馬遜。《華郵》雖然由貝索斯持有，但編採自主，故特朗普稱報社是亞馬遜「說客」的說法失實。

《紐約時報》引述特朗普身邊人士透露，特朗普經常因為《華郵》對他的負面報道，而遷怒於亞馬遜和貝索斯。剛好《華郵》上周五報道一則關於特朗普集團的新聞，稱調查「通俄門」的特別檢察官米勒對特朗普集團發出傳票，要求檢閱有關俄羅斯的文件。報

道又稱，華盛頓哥倫比亞特區和馬里蘭州已控告特朗普透過商業王國，非法接受外國的「財務饋贈」。

透過反壟斷法施更嚴監管

新聞網站Axios上周三報道，特朗普考慮透過反壟斷法，向亞馬遜實施更嚴厲監管。目前，反壟斷法聚焦產品定價過高對消費者的影響，由於亞馬遜涉足不同行業，可在各自市場為產品訂較低價格，故反壟斷法對亞馬遜難以適用。反壟斷支持者認為，亞馬遜「掠奪性定價」策略打壓其他競爭對手的生存空間，形成壟斷局面，因此若要針對亞馬遜，須改革反壟斷法的原則。然而共和黨一向不主張管制大企業，新監管措施可能難以在國會過關。 ■《華盛頓郵報》/路透社/《華爾街日報》/《紐約時報》



特朗普向亞馬遜開火。 法新社

卡特暗批特朗普「混蛋」

美國前總統卡特上周五晚出席名嘴Stephen Colbert清談節目時，暗批特朗普是「混蛋」，又稱會為特朗普祈禱，希望對方成為一位好總統，為國家維持和平、勿動用核武及保護人權，但不肯定禱告會否靈驗。

93歲的卡特出席清談節目推銷新書《Faith》，Stephen Colbert問卡特，他任職總統時是否太好人，而現在美國人想要一個「混蛋」(jerk)當總統？卡特表示，從上次大選結果來看似乎的確是這樣。被問到總統必須具備的條件時，卡特稱他以往認為是「說出真相」，但近期已改變看法，暗示特朗普說謊。 ■美國有線新聞網絡/《時代》周刊

科企「屈機」 監管有理

黎耀康



拆局解碼

特朗普攻擊亞馬遜和總裁貝索斯並非新鮮事，這次特朗普再次發炮後，自由派傳媒隨即作事實查證，認為特朗普的言論不嚴謹。然而自由派在批評特朗普時，亦應正視亞馬遜和其他科技企業規模過大的問題，現行監管無法完全涵蓋科企，導致它們獲得不合理利益，壓縮中小企生存空間。

特朗普早於2015年已多次在twitter提及亞馬遜，指控它交稅過少，並借助美國郵政服務牟利，又稱貝索斯持有的《華盛頓郵報》刊登假新聞。《華郵》多次報道特朗普的負面消息，特朗普的言論難免讓人認為帶有私心，但亦非毫無根據。

美國法例規定，在網上平台銷售產品的企業毋須向消費者徵收銷售稅，意味產品在亞馬遜的售價較實體店便宜，只有少數州份例外。亞馬遜不僅多年來享盡先天優勢，亦利用制度漏洞減輕郵遞和稅務開支。目前亞馬遜在美國網購市佔率達45%，已擁有足夠資本開發新科技和收購其他企業，逐步建立市場主導權，更能透過定價手段控制市場。網購發達使實體店生存空間大減，美國不少商場舖位丟空，威脅零售業職位。玩具反斗城早年透過亞馬遜銷售產品，未有自行開拓網上平台，隨着網上玩具產品選擇增多，玩具反斗城分店收入逐漸遭網購蠶食，早前更宣佈準備清盤，可說遭亞馬遜「逆襲」的經典個案。

亞馬遜除了左右市場，其規模之龐大亦足以轉化為政治影響力。早前亞馬遜宣佈計劃在美國興建第二總部，多個地方政府隨即提出優惠政策，吸引亞馬遜投資，例如新澤西州主動提出70億美元(約549億港元)稅務優惠，顯示政府政策有趨向亞馬遜傾斜，恐削弱其他企業競爭力。

儘管特朗普對亞馬遜的批評存在私心，但若他真的採取行動，長遠料有助市場更健康發展，亦可使監管規例追上時代。自由派平常主張經濟多元，反對大企業壟斷市場，這次卻不自覺為亞馬遜辯護，例如《華郵》反駁「亞馬遜佔郵政部門便宜」的論點時，引用亞馬遜一方的說法，形容郵局提供折扣是雙贏安排，未免略顯偏頗，甚至顯得為攻擊特朗普而間接支持亞馬遜坐大，予人「逢特朗普必反」的印象。

澳修遊俄建議：小心反西方情緒

俄羅斯前特工斯克里帕爾中毒案導致俄國與西方關係繼續惡化，因應6月世界盃臨近，澳洲外交部昨日修改外遊建議，呼籲赴俄公民防範當地反西方情緒，避免接近示威活動和公開評論政局。俄外交部前日就中毒案向英法兩國提出多個問題，重點質疑為何英國禁止俄方人員探望斯克里帕爾父女。

俄24問題質問英法

俄外交部在網站發佈兩份公告，當中向英法分別提出14和10個問題。俄方質問英國為何不允許俄方人員探望，英方對中毒者使用哪些解毒劑、為何事發現場的英國醫生手中有解毒劑、英國是否

研製過「諾維喬克」或類似的毒劑等。向法國提出的問題，包括為何法國獲邀與英國進行技術合作、英向法轉交哪些證據、哪些特徵表明毒劑「可能是俄羅斯製造」等。

批英推反俄措施

英國名校林立，其暑期班吸引不少俄國學童報讀。俄駐英大使館前日在網上發佈警告，指鑑於英國政界有聲音要求驅逐俄國學童在內所有俄人，國民為子女報讀英國暑期班前，應慎重考慮。俄駐倫敦大使館又警告俄人，去英國前應三思，指英國警方可能針對個別俄人作出額外審查，批評英方推行反俄措施。 ■美聯社/《衛報》



莫斯科

教宗復活節文告 祝願韓朝和平

教宗方濟各昨日在梵蒂岡聖伯多祿大殿陽台發表復活節文告，數萬名信眾在聖伯多祿廣場聆聽。方濟各在文告為「全球的和平果實」祈禱，祝願朝鮮和韓國對話能結果，化解朝鮮半島多年來的緊張關係，推進地區和平和諧。

朝韓峰會定於本月27日舉行，方濟各祝願負責朝韓峰會的人士能憑藉智慧和洞察力，展現朝鮮半島人們的美德，並與國際社會建立互信關係。方濟各又促請政治和軍方領袖結束在敘利亞的「大屠殺」。 ■美聯社/法新社

為「移民英雄」洗禮

方濟各前日主持復活節守夜禮，為8名成年人施以洗禮，其中一人是來自尼日利亞的31歲非法移民奧加，他去年9月在羅馬一個移民社區附近超市外面行乞，目睹持刀匪徒搶劫超市，他奮身上前制伏對方，擔心被發現沒居留權，故在警察抵達現場前悄然離開。警方用閉路電視錄像找到奧加，並協助他取得居留許可，奧加亦被媒體譽為「移民英雄」。 ■美聯社/法新社



數萬名信眾聆聽教宗復活節文告。 美聯社

美死刑部主管歧視女性 恐影響判決

美國司法部於1998年創立死刑部，協助司法部長按罪行的嚴重程度，決定何時引用死刑，但《紐約時報》訪問多名前職員後發現，在2010年接手部門的主管卡威爾助長下，部門充斥性別歧視和成見，相關職員向司法部官員、監察長和平等機會委員會合共投訴12次，但都沒有結果甚至不獲回應。報道指，在一宗案件中，辯方要求撤銷死刑判決，理據正是死刑部門的操守問題可能影響作出正確判決。

縱容性騷擾「讀法律為鈞金龜」

《紐約》前日報道，6名死刑部門前職員稱，卡威爾作風反覆無常，愛理不理的程度近乎疏忽職守，處理的死刑案均要同事「執手尾」，又經常不回覆電郵，在會議被下屬詢問時，

更直言沒看訊息，難以回答。他亦縱容副性騷擾女職員，要求同僚和目擊者保密。

報道指，卡威爾涉嫌歧視女性，召開「全男班」會議，只向男同事發電郵，又把重要案件分給男下屬。有女下屬投訴經常被安排到外地公幹，她以照顧家人為由申請留在辦公室，但被無理拒絕，她作出投訴後更遭停職。據稱卡威爾曾說女性讀法律其實只為「釣金龜」。

卡威爾已被調職，司法部發言人表示，極度重視這些指控，但由於私隱問題，不能就個別員工的行為作出評論。美國人普遍反對死刑，但總統特朗普早前主張處死毒販，司法部長塞申斯亦建議檢察官向所有涉及毒品的罪行尋求死刑，可能增加死刑部門的權力。 ■《紐約時報》

美市政府電腦遭勒索 公務員紙筆開工

美國佐治亞州亞特蘭大市政府上月遭勒索軟件攻擊，令政府部門無法存取電腦內資料，截至前日仍未解決，職員需使用紙筆、手機和手提電腦處理日常工作。黑客向市政府勒索價值5.1萬美元(約40萬港元)的比特幣贖金，限期已過，市長博頓斯拒絕透露是否已繳付。當局亦沒透露損失情況，僅稱黑客襲擊令法院和水務部門等部分服務癱瘓。

市政府審計員諾布爾於上月22日，發現電腦遭勒索軟件「SamSam」入侵，檔案遭加

密、文件名被亂改。亞特蘭大市警局的電腦亦遭勒索軟件入侵，警員因無法存取資料庫，需以紙筆記錄案件。

路透社報道，多個電腦文件的名稱被加上「weapologize」(我們道歉)和「imsorry」(我抱歉)等字眼。市政府議員舒克表示，他所屬的辦公室遺失近16年的電子記錄，擔心亞特蘭大蒙受龐大損失，認為須撥款重整市政府電腦保安系統，抵禦黑客攻擊。 ■路透社